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Adeseori, Consiliul Investitorilor 
Străini (CIS) este întrebat care 
sunt factorii luaţi în considerare 

de un investitor străin atunci când acesta 
decide să investească într-o anume ţară. 
Răspunsul nu este simplu, pentru că 
obiectivele unei companii pot să difere în 
mod fundamental.

Spre exemplu, dacă investito-
rul ţinteşte piaţa locală, atunci este 
importantă dimensiunea pieţei, dacă 
doreşte doar să producă local, dar să îşi 
vândă produsele  peste hotare, atunci di-
mensiunea pieţei locale nu va infl uenţa 
decizia sa. 

CIS este de părere că potenţialele 
companii care doresc să investească 
într-o anumită ţară, nu doar în România, 
vor lua întotdeauna în considerare 
stabilitatea politică a ţării, mediul de 
afaceri, stabilitatea regimului fi scal şi 
măsura în care acesta poate fi  anticipat, 
disponibilitatea resurselor, pregătirea 
şi costul forţei de muncă, precum şi 
capacitatea sistemului juridic de a 

rezolva litigiile comerciale.
Potrivit investitorilor deja prezenţi în 

România, forţa de muncă relativ ieftină, 
califi cată şi educată a constituit un ar-
gument esenţial în luarea deciziei de a 
investi în această ţară. Din păcate, acest 
avantaj este ameninţat de reglementări 
legale care nu sunt adecvate unei econo-
mii de piaţă. De ce ar renunţa România, 
prin limitarea fl exibilităţii pieţei sale de 
muncă, la unul dintre avantajele sale 
în competiţia cu ţările din regiune şi în 
atragerea investiţiilor străine directe? 
De ce ar evita România modifi carea Co-
dului Muncii în vederea îmbunătăţirii 
climatului de afaceri în benefi ciul tuturor 
părţilor, inclusiv al angajaţilor? Un Cod al 
Muncii căruia îi lipseşte fl exibilitatea şi 
care face anevoioasă angajarea unei per-
soane  va crea un “cerc vicios” caracteri-
zat prin mai puţine locuri de muncă, mai 
puţini bani disponibili pentru consum, 
mai puţine sume economisite pentru a fi  
investite în economie şi, în cele din urmă, 
o creştere economică lentă.

Tocmai de aceea, de la publicarea lui 
în martie 2003, amendarea Codului Mun-
cii a reprezentat permanent un subiect 
important de lobby pentru Consiliul In-
vestitorilor Străini şi reprezintă una din-
tre priorităţile agendei sale de lucru.

Consiliul Investitorilor Străini 
consideră că actualul Cod al Muncii, 
chiar de la intrarea în vigoare, a avut 
ca efect reducerea fl exibilităţii pieţei 
forţei de muncă. În februarie 2005, CIS 
a publicat Cartea Albă, “Soluţii imediate 
de creştere a investiţiilor străine directe 
în România”. Documentul arată că 
anumite clauze ale Codului Muncii sunt 
restrictive şi trebuie revizuite pentru 
a asigura competitivitatea României. 
Realităţile unei competiţii crescute vor 
deveni şi mai acute după 2007 şi România 
trebuie să fi e pregătită pentru această 
provocare.

La începutul lui 2005, Alianţa 
Confederaţiilor Patronale din România 
(ACPR) a adoptat punctul de vedere al 
Consiliului Investitorilor Străini privind 

Consiliul Investitorilor Străini - 
recomandări pentru  flexibilitatea pieţei muncii
Autor
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cele şase recomandări de amendare a 
Codului Muncii. 

Reamintim recomandările CIS:
-protecţia împotriva concedierii să fi e 

limitată la şase luni după terminarea 
mandatului

-criteriile de concediere să fi e extinse
-numărul de reprezentanţi aleşi să fi e 

limitat la un nivel rezonabil.

Cu privire la negocierea contractului 
colectiv, CIS a recomandat: 

-eliminarea cerinţei ca angajatorii şi 
sindicatele să se întâlnească anual

-părţile care au obligaţii în baza unui 
contract colectiv ar trebui să fi e doar cele 
ce participă la negociere

-numai sindicatele care reprezintă cel 
puţin 50 la sută din forţa de muncă să fi e 
înregistrate

Trebuie avut în vedere că toate ace-
ste recomandări argumentate şi utile au 
fost făcute în baza experienţei colective a 
celor 107 companii multinaţionale, mem-
bre CIS, care au investit mai mult de 
11 miliarde de euro în România şi care 
funcţionează în multe ţări, inclusiv cu 
economii în tranziţie. 

Consiliul Investitorilor Străini nu a 
fost singura organizaţie care şi-a expri-
mat preocuparea faţă de Codul Muncii. 

Banca Mondială, Camera de Comerţ 
Româno-Americană (AmCham), Came-
ra de Comerţ Româno-Britanică (BRCC), 
CHF (ONG-ul care implementează un 
program de susţinere a întreprinderilor 
mici şi mijlocii) precum şi toate asociaţiile 
patronale din România au evidenţiat pro-
blemele legate de Codul Muncii.

După runde de negocieri între sindica-
te şi diferite asociaţii patronale româneşti, 
Guvernul a aprobat Ordonanţa de 
Urgenţă nr.65/2005 pentru modifi carea 
Codului Muncii.

După cum s-a subliniat în Cartea Albă 
CIS 2006, lansată cu participarea primului 
ministru Călin Popescu Tăriceanu, din 
cele şase probleme esenţiale semnalate 
de CIS, patru au fost rezolvate, cele cu 
privire la: fondul de garantare a salariilor, 
săptămâna de lucru de 48 de ore, parţial 
angajarea, administrarea şi concedierea 
angajaţilor şi  clauza de neconcurenţă.

Totuşi, unul dintre aspectele cele mai 
grave, şi anume acela că prevederile con-

tractelor colective de muncă se aplică 
nu numai părţilor care le semnează şi 
participă la negocieri, ci tuturor angaja-
torilor, au fost accentuate. Multe dintre 
probleme sunt acum transferate spre a fi  
rezolvate în cadrul negocierilor colective, 
care vor fi  aplicabile tuturor angajatori-
lor, indiferent dacă ei sunt prezenţi sau 
nu la masa negocierilor.

De fapt, nici una dintre recomandările 
CIS privind rolul sindicatelor, enumerate 
în continuare, nu a fost luată în conside-
rare. Cerinţei ca societăţile să stabilească 
norme de muncă pentru fi ecare angajat, 
cu acordul sindicatelor nu a fost eliminată. 
Protecţia excesivă a liderilor de sindicat 
a rămas în vigoare. 

Recomandările CIS nu reprezintă nu-
mai interesul investitorilor străini, ace-
stea fi ind în avantajul întregii comunităţi 
de afaceri şi, în cazul în care vor fi  im-
plementate, vor duce în fi nal la mai mul-
te investiţii străine directe şi vor face 
din România un loc mai atractiv pentru 
investiţii. În cele din urmă, creşterea 
economică a ţării reprezintă obiectivul 
fi ecărui guvern şi cetăţean român. 
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Noile reguli emise de banca naţională: 
mai multă transparenţă şi cerinţe mai stricte de auditare 
a societăţilor de leasing
ªerban Toader

Dezvoltarea pieţei de leasing din România
Leasingul este o metodă din ce în ce mai răspândită 

de fi nanţare în România, iar piaţa a cunoscut o creştere 
considerabilă. În 2005, valoarea totală a contractelor de leasing 
a fost de 1.039 milioane de euro, cu peste 43% mai mult decât 
valoarea înregistrată în 2004, în timp ce în perioada 1998 - 2004 
creşterea a fost de zece ori  mai mare conform unui raport din 
martie 2006 publicat de Ghişeul Bancar.ro. 

Conform acestui articol, majoritatea contractelor de leasing 
sunt destinate automobilelor şi altor vehicule, reprezentând 
73% din total. Deşi evoluţia viitoare va fi  mai lentă, în 2006 se 
aşteaptă o creştere de 15% şi este probabil ca piaţa să se extindă 
către noi domenii, unul dintre ele fi ind cel imobiliar. Este, de 
asemenea, probabil ca piaţa să se concentreze la un număr re-
strâns de societăţi de leasing. 

Conform raportului Ghiseul Bancar.ro, piaţa de leasing este 
dominată de fi liale ale marilor bănci care acoperă 55% din piaţa 
de leasing, în timp ce 30% este deţinută de societăţi captive, iar 
15% de societăţi independente. Sectorul este împărţit în două 
mari categorii, leasingul fi nanciar şi leasingul operaţional, pri-
mul presupunând o achiziţie la sfârşitul perioadei de leasing, 
în timp ce cel de-al doilea are mai mult caracterul unei închi-
rieri, bunurile fi ind returnate proprietarului la sfârşitul con-
tractului. Leasingul fi nanciar include în mod normal o opţiune 
de cumpărare a bunurilor la sfârşitul termenului prevăzut şi 
poate fi  mai profi tabil ,decât  o achiziţie directă pentru că oferă 
avantaje fi scale şi conditii mai bune de asigurare a bunurilor, 
întrucât societăţile de leasing au o putere de negociere mai 
mare. Procedura obişnuită în cazul unui leasing fi nanciar este 
ca utilizatorul să plătească un avans cuprins între 20% şi 40%, 
urmat apoi de o serie de rate şi de plata fi nală reprezentând 
20% din valoarea reziduală. 

Cumpărătorul fi nal benefi ciază de mai multe avantaje com-
parativ cu o cumpărare directă, iar societatea de leasing îşi poa-
te recupera mai uşor bunurile decât ar fi  posibil prin simpla 
vânzare pe credit în cazul în care utilizatorul nu şi-ar plăti da-
toria. În prezent, majoritatea clienţilor societăţilor din sectorul 
leasingului sunt societăţi comerciale, dar numărul persoane-
lor fi zice care apelează la această formă de fi nanţare este în 
creştere, reprezentând în prezent aproximativ 10% din total.

În prezent nu există un model unic de reglementare a leasin-
gului în Uniunea Europeană. În unele ţări precum Franţa, Gre-
cia, Portugalia şi Spania, leasingul este reglementat de banca 
centrală, aşa cum se întâmplă şi în România. În alte ţări precum 
Germania, Belgia sau Finlanda, există o autoritate distinctă în 
domeniu. În unele state membre ale UE precum Marea Brita-
nie, Austria, Irlanda sau Olanda, sectorul de leasing este auto-
reglementat. Până în prezent nu există indicii care să sugereze 
o mai mare centralizare a regulilor în cadrul UE, deşi acest 
sector este supus unor standarde din ce în ce mai stricte pe 
măsură ce exigenţele internaţionale de raportare fi nanciară 
sunt supuse unei presiuni mai mari în vederea asigurării unei  
transparenţe crescute. 

În România există două asociaţii de leasing, Asociaţia 
Societăţilor de Leasing din România (ASLR), şi Asociaţia de 
Leasing şi Servicii Financiare Nebancare (ALB). ASLR are 34 
de membrii permanenţi şi 11 membrii asociaţi, în timp ce ALB 

are 16 membrii permanenţi. În ceea ce priveşte cota de piaţă 
însă, asociaţiile sunt aproximativ egale ca acoperire. Membrii 
ALB includ majoritatea societăţilor mari de leasing care sunt 
asociate unor bănci. Mulţi analişti se aşteaptă ca pe termen 
scurt şi mediu, fi lialele bancare să domine piaţa de leasing, nu 
numai datorită faptului că au acces mai uşor la fi nanţare din 
afara ţării, dar şi datorită faptului că pot oferi o gamă mai largă 
de servicii, spre exemplu asigurarea,  precum şi forme variate 
de credit. În total există în jur de 200 de societăţi active în acest 
sector, dintre care majoritatea sunt mici şi nu sunt membre ale 
nici uneia dintre cele două asociaţii. Instituţiile mai mici vor fi  
probabil nevoite să se dezvolte în nişe de piaţă dacă vor dori să 
supravieţuiască.  

Noua legislaţie impune reglementări mai stricte
Sectorul a fost pentru prima oară reglementat prin 

Ordonanţa Guvernului nr. 51 din 1997 privind operaţiunile de 
leasing şi societăţile de leasing. Ulterior, Legea 571 din 2003 
privind Codul Fiscal a defi nit diferenţele dintre leasingul 
operaţional şi cel fi nanciar. 

Anul acesta legislaţia a fost actualizată pentru a armoniza 
piaţa românească a leasingului cu cea a băncilor care au făcut 
obiectul unei mult mai atente supervizări în ultimii ani. Prin Or-
dinul Guvernului nr. 28/2006 emis pe 26 ianuarie 2006 referitor 
la reglementarea activităţii desfăşurate de instituţiile fi nanciare 
nebancare, societăţile de leasing vor fi  supuse unei supervizări 
mai stricte din partea Băncii Naţionale. 

Principalele cerinţe ale Ordinului sunt acelea că instituţiile 
fi nanciare nebancare trebuie să constituie, să monitorizeze şi 
să folosească provizioane pentru risc de credit, care vor fi  de-
ductibile fi scal la calculul impozitului pe profi t. Clasifi carea cre-
ditelor, precum şi calculul provizioanelor cerute pentru riscul 
de credit şi utilizarea acestora vor fi  stabilite în conformitate 
cu reglementările Băncii Naţionale cu privire la  clasifi carea 
creditelor şi investiţiilor şi constituirea, monitorizarea şi folo-
sirea provizioanelor pentru riscul de credit. În plus, instituţiile 
fi nanciare nebancare trebuie să emită proceduri interne apro-
bate de BNR pentru a-şi desfăşura activităţile în conformitate 
cu cele mai bune practici.

Legislaţia adoptată în ianuarie 2006 are drept scop reduce-
rea riscurilor cu care se pot confrunta societăţile de leasing în 
urma acordării unor credite excesive, precum şi protejarea be-
nefi ciarilor, prin a asigura, de exemplu, o povară??? rezonabilă 
a datoriei. Regulile sunt de asemenea destinate îmbunătăţirii 
credibilităţii sectorului de leasing prin impunerea unor stan-
darde de transparenţă şi raportare fi nanciară. Aceasta va con-
duce şi la creşterea volumului de informaţii disponibile refe-
ritoare la piaţa de leasing românească, având în vedere că în 
prezent singura sursă de informaţii în acest domeniu sunt doar 
asociaţiile de leasing. Reglementările sunt menite să permită o 
dezvoltare sănătoasă a creditelor în economia românească şi o 
consolidare a stabilităţii pe pieţele fi nanciare, cu o transparenţă 
sporită a instituţiilor, precum şi crearea unui mediu deschis în 
mod egal atât băncilor cât şi instituţiilor fi nanciare nebancare.

Noile reguli sunt destinate a controla nivelul creditului de 
consum din economie, care a condus la un defi cit comercial 
în creştere, precum şi a îmbunătăţi stabilitatea şi transparenţa 
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instituţiilor fi nanciare. Nivelul minim al 
capitalului social necesar unei societăţi 
de leasing a fost majorat de aproape 
cincisprezece ori, de la 50.000 RON la 
200.000 de Euro, conform unui articol 
din ziarul Cotidianul din 26 aprilie 2006, 
care cita noile norme publicate în Mo-
nitorul Ofi cial ce guvernează reglemen-
tarea instituţiilor fi nanciar nebancare. 
Conform noilor reglementări, majorita-
tea societăţilor de leasing trebuie să fi e 
constituite ca societăţi pe acţiuni, căzând 
astfel sub incidenţa unor reguli mai 
stricte de transparenţă a raportărilor fi -
nanciare decât în cazul celorlalte societăţi. 
În urma acestei schimbări, multe dintre 
societăţile mai mici de leasing vor ieşi 
de pe piaţă şi este probabil ca, pe ter-
men scurt, piaţa să se concentreze asu-
pra acelor societăţi de leasing asociate 
băncilor. Este însă de asemenea proba-
bil ca fi rmele mici să fuzioneze în urma 
acestei noi cerinţe, formând instituţii mai 
puternice care ar putea oferi condiţii mai 
bune clienţilor prin economii de scară. 

Reglementările nu permit societăţilor 
de leasing să acorde facilităţi de depo-
zit publicului, aşa cum fac băncile, şi le 
impun de asemenea să furnizeze către 
BNR detalii referitoare la portofoliile 
lor de credit, precum şi alte informaţii 
cerute de banca centrală în scopuri 
statistice. De asemenea, companiile de 
leasing trebuie să îndeplinească criterii 
stricte de performanţă economică şi să 
asigure transparenţă în raportarea către 
acţionari,precum  şi califi cări profesiona-
le ale managementului. 

Noi cerinţe în privinţa auditului
O schimbare importantă este aceea 

că, în conformitate cu noile cerinţe, 
societăţile de leasing trebuie să fi e acum 
auditate. 

Noile reglementări creează două ca-
tegorii separate pentru societăţile de 
leasing, dintre care una trebuie inclusă 
într-un registru special ţinut de Banca 
Naţională care trebuie să aprobe audi-
torii acestora. Cerinţele de audit sunt 
destul de stringente şi, în consecinţă, va 
fi  important ca societăţile de leasing să 
benefi cieze de servicii profesionale din 
partea unor auditori cu experienţă şi 
cunoştinţe în domeniu. 

Noile reguli pun accentul pe 
transparenţă şi guvernanţă corporativă. 
Raportarea fi nanciară trebuie, de aseme-
nea, să respecte anumite 

Directive UE pentru exerciţiul fi nan-
ciar ce se încheie la 31 Decembrie 2006, 
în timp ce începând din 2007 societăţile 
de leasing din România vor trebui să 
respecte noi Directive UE referitoare 
la instituţiile de credit. În consecinţă, 
regulile ce se aplică pentru auditarea 
societăţilor de leasing româneşti devin 
tot mai stricte, impunându-se astfel tot 

mai mult necesitatea ca aceste fi rme să 
apeleze la servicii profesionale din par-
tea unui auditor cu experienţă.

Un audit realizat în mod profesionist 
va căuta să confi rme că situaţiile fi nan-
ciare anuale ale societăţii (inclusiv con-
tul de profi t şi pierderi, bilanţul contabil, 
situaţia fl uxurilor de trezorerie, situaţia 
modifi cărilor în capitalurile proprii şi no-
tele la acestea) oferă o imagine corectă 
şi fi delă a poziţiei fi nanciare a societăţii 
şi a performanţei sale. Aceasta necesită 

o profundă înţelegere a afacerii clien-
tului, inclusiv a controalelor sale interne, 
sufi ciente pentru a permite identifi ca-
rea şi evaluarea riscurilor unor erori în 
situaţiile fi nanciare. 

În funcţie de mărimea societăţii, pri-
ma etapă va fi  un audit „interimar”, în 
care auditorul va obţine informaţii deta-
liate cu privire la afacerea  clientului, a 
politicilor şi practicilor sale contabile şi a 
performanţei sale fi nanciare. 

Tot în această etapă auditorul îşi va 
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elabora şi planifi ca modul de abordare 
pentru auditarea conturilor semnifi cati-
ve şi prezentarea informaţiilor, inclusiv 
evaluarea controalelor interne. 

Următoarea etapă va fi  auditul „fi nal” 
care va urma modelul tradiţional, prin 
efectuarea procedurilor analitice şi a te-
stelor de detaliu.

Datorită specifi cităţii domeniului, au-
ditorul trebuie să obţină dovezi sufi ciente 
de audit cu privire la investiţiile, creanţele 

şi veniturile aferente activităţii de leasing 
(în special existenţa şi evaluarea acesto-
ra). În timp ce existenţa investiţiilor şi 
creanţelor specifi ce activităţii de leasing 
nu creează probleme deosebite auditori-
lor, componenta de evaluare întâmpină 
mai multe difi cultăţi în practică.

Va fi  deosebit de important ca audito-
rul să fi e riguros şi profesionist, să lucre-
ze cu o echipă cu abilităţile profesionale 
corespunzătoare şi să aibă un suport 

tehnologic adecvat. De asemenea, este 
necesar ca auditorii să aibă experienţă 
în domeniu şi să lucreze în echipe mul-
tidisciplinare, alcătuite din specialişti în 
fi scalitate, IT şi alte domenii aferente.

O atenţie deosebită ar trebui acordată 
respectării de către societăţile de lea-
sing a acordurilor de credit. Societăţile 
de leasing obţin fi nanţare din diverse 
surse precum bănci sau instituţii specia-
lizate cum este Banca Europeană pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare (BERD), şi o 
posibilă nerespectare a condiţiilor ar pu-
tea avea implicaţii serioase, fi e în termeni 
de lichiditate/continuare a activităţii, fi e 
sub forma de reclasifi care a împrumutu-
rilor pe termen lung în împrumuturi cu 
scadenţa mai mică de un an, în conformi-
tate cu IAS 1.

Concluzie
Piaţa de leasing din România cunoaşte 

o dezvoltare semnifi cativă în prezent şi 
se extinde către noi domenii, preluând 
o parte din domeniul ce aparţinea în 
mod tradiţional băncilor. În acelaşi timp, 
sectorul se afl ă într-un proces de matu-
rizare, în care societăţile mai mici vor 
fuziona probabil, constituindu-se în fi r-
me mai mari, încurajate fi ind de regulile 
BNR referitoare la capitalul social minim. 
În cadrul modernizării generale a secto-
rului fi nanciar românesc, societăţile 
de leasing au făcut obiectul mai multor 
reglementări în urma recentelor măsuri 
elaborate de Banca Naţională, care cer o 
mai mare transparenţă şi standarde mai 
înalte de raportare fi nanciară. 

În consecinţă, va fi  în avantajul acestor 
societăţi să se asigure ca sunt auditate 
în mod profesionist de un auditor ce 
deţine cunoştinţe specializate specifi ce 
sectorului, care să asigure respectarea 
noilor standarde de raportare fi nanciară 
şi a cerinţelor de transparenţă. În 
acelaşi timp, un audit realizat în mod 
profesionist va creşte credibilitatea 
situaţiilor lor fi nanciare, acţionând ca 
o emblemă de probitate fi nanciară şi o 
bună guvernanţă corporativă. Trecerea 
către o mai mare transparenţă şi un audit 
profesionist nu poate decât să contribuie 
la dezvoltarea acestui sector al pieţei 
fi nanciare române. 

Şerban Toader, Audit Partner KPMG
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România s-ar putea confrunta, odată 
cu integrarea în Uniunea Europeană 
(UE), cu un fenomen de creştere a 
preţurilor similar cu cel înregistrat în 
ţările care au aderat în 2004, în condiţiile 
existenţei unor factori de risc care pot 
acţiona în direcţia frânării dezinfl aţiei.

Calendarul şi amploarea ajustărilor 
preţurilor administrate,precum şi 
modifi cările din politica fi scală care 
vor avea loc în perioada următoare, 
reprezintă factori de risc, din perspec-
tiva impactului asupra anticipaţiilor 
infl aţioniste, potrivit unui studiu al Comi-
siei Naţionale de Prognoză (CNP).

Astfel, în perioada următoare vor avea 
loc noi ajustări ale preţurilor reglementa-
te, în special la energie electrică, termică 
şi gaze, care se vor regăsi în cheltuielile 
de întreţinere a locuinţei şi, implicit, în 
indicele preţului de consum, în condiţiile 
în care a fost revizuit calendarul de majo-
rare a preţului de către autorităţile de 
reglementare.

Preţul gazelor naturale din producţia 
internă ar urma să se alinieze la cele din 
import până la sfârşitul anului 2008, ur-
mând ca, până la începutul anului 2007, 
să aibă  loc liberalizarea completă a 
pieţei energiei electrice, concomitent cu 
liberalizarea parţială a preţului la ener-
gie termică şi renunţarea la tariful de 
referinţă de nivel naţional.

Un alt factor care va afecta infl aţia 
odată cu aderarea României la UE este 
armonizarea legislaţiei fi scale cu acquis-
ul comunitar în privinţa accizelor.

În domeniul accizelor armonizate, de 
la 1 ianuarie 2007, vor fi  operate majorări 
la principalele grupe de produse supuse 
acestui regim, până la atingerea  valori-
lor minime impuse (la benzina cu plumb, 
păcură, electricitate). În acelaşi timp, ac-
cizarea va fi  extinsă şi pentru alte produ-
se (gazul natural utilizat drept combusti-
bil pentru încălzire în scop comercial şi 
necomercial).

Statele care au aderat la UE în 2004 
au înregistrat creşteri semnifi cative ale 
preţurilor, care s-au atenuat parţial în 
2005. 

Astfel, în anul integrării, doar în trei 
din cele zece noi state membre, preţurile 
de consum au avansat într-un ritm mai 

redus comparativ cu anul precedent, res-
pectiv în Slovenia, Slovacia şi Cipru.Cele 
mai ridicate rate ale infl aţiei s-au înregi-
strat în Letonia (creştere de la 2,9% la 
6,2%), Polonia (de la 0,8% la 3,5%), Cehia 
(de la 0,1% la 2,8%), Lituania (de la -1,2% 
la 1,2%) şi Ungaria (de la 4,7% la 6,8%).

Principalele cauze care au stat la baza 
creşterii ratei infl aţiei în noile state mem-
bre au fost  majorarea preţurilor produ-
selor alimentare, majorarea preţurilor 
la băuturi alcoolice şi tutun - datorată 
obligativităţii alinierii accizelor -, supli-
mentarea cheltuielilor pentru sănătate şi 
armonizarea legislaţiei fi scale cu acquis-
ul comunitar (TVA, taxe vamale, accize).

De asemenea, majorarea preţurilor 
pentru întreţinerea locuinţei, gaze şi 
electricitate au accelerat infl aţia.

 Pe de altă parte, este posibil ca 
preţurile de import să fi  avut o infl uenţă 
favorabilă asupra celor interne, apre-
cierea monedelor naţionale sau rata de 
schimb fi xă reprezentând elemente de 
susţinere în controlul infl aţiei.

Pentru noile state membre, extinde-
rea Uniunii a însemnat şi începutul unei 
perioade de creştere economică, bazată, 
în principal, pe intensifi carea cererii in-
terne şi pe investiţii.

Studiul Comisiei de Prognoză 
menţionează că în sprijinul procesului 
de dezinfl aţie ar putea interveni o 
politică bugetară care prin ritmicitatea 
efectuării cheltuielilor, orientate în spe-
cial către obiective productive, ar putea 
conduce la defi cite echilibrate şi la majo-
rarea productivităţii muncii - implicit la 
creştere economică.

În schimb, creşterea peste aşteptări 
atât a preţurilor internaţionale la ţiţei 
şi gaze naturale, cât şi a preţurilor unor 
produse alimentare ar avea ca efect 
încetinirea sau chiar stoparea dezinfl aţiei, 
se mai arată în studiul Comisiei.

În România, alimentele şi băuturile 
nealcoolice au o pondere mare, 
reprezentând circa 40% din coşul de 
consum, aproape dublu faţă de ponderile 
înregistrate în Cehia (20%), Slovacia 
(17%) şi Ungaria (21%).

În ceea ce priveşte întreţinerea 
locuinţei, ponderea preţurilor legate 
de aceasta în coşul de consum, deşi 

este relativ mică în comparaţie cu 
celelalte ţări, este a doua ca mărime 
după produsele alimentare. Astfel, orice 
modifi care a preţurilor acestor grupe 
conduce la creşterea indicelui total din 
cauza ponderilor mari pe care le deţin în 
coşul de consum.

Pe baza presupunerii că în anul 
aderării ar putea avea loc şi în România, 
majorări de preţ la nivelul creşterilor 
medii din ţările care au intrat în UE în 
2004, pornind de la infl aţia anuală după 
aderare şi evoluţia pe grupe de mărfuri 
şi servicii, Comisia a calculat valorile 
medii ale acestor indici.În urma aplicării 
acestor valori la ponderile grupelor re-
spective din România, Comisia a încer-
cat obţinerea unui indice mediu total, 
rezultând o creştere, ca medie anuală, 
a preţurilor de consum în 2007 de 4,2%, 
cu 0,8 puncte procentuale sub prognoza 
ofi cială.“Este puţin probabil ca o medie 
a indicilor din noile ţări membre să se 
aplice României, mai ales în cazul grupei 
întreţinerea locuinţei, apă, electricitate, 
gaze şi alţi combustibili, unde estimăm 
că valorile vor fi  considerabil mai mari. 
Totodată, trebuie menţionat că valori-
le medii anuale, datorită metodologiei 
de calcul, sunt foarte sensibile atât la 
distribuţia lunară, cât şi la evoluţiile din 
anul anterior”, precizează CNP.

Aplicarea majorărilor de preţ începând 
cu 1 ianuarie 2007 pentru unele produse 
cu preţuri administrate poate conduce la 
creşterea mediilor anuale în mod sensi-
bil comparativ cu situaţia în care aceleaşi 
majorări de preţ sunt aplicate la sfârşitul 
anului 2007.

Totuşi, nivelul de 4,2% poate consti-
tui o certifi care a faptului că prognoza 
pentru anul 2007 este realizabilă, dacă 
nu intervin factori perturbatori, pre-
cum majorări exagerate ale unor preţuri 
internaţionale sau ajustări substanţiale 
ale preţurilor administrate, se mai arată 
în materialul CNP.

BNR a anunţat pentru acest an o ţintă 
de infl aţie de 5%, plus/minus un punct, 
iar pentru 2007 un nivel de 4% plus/mi-
nus un punct.

Guvernatorul băncii centrale, Mugur 
Isărescu a declarat la sfârşitul lunii mai că 
ţinta de infl aţie ar putea fi  atinsă în acest 
an, în funcţie de modifi cările pe care Gu-
vernul le va aduce calendarului de ajusta-
re a preţurilor administrate, iar curba de 
infl aţie prognozată se va muta în 2007. 

Rata infl aţiei a scăzut anul trecut la 
8,6% de la 9,3% în 2004, dar a depăşit pro-
gnoza BNR, care a avut o ţintă de 7,5% 
cu o variaţie de un punct procentual în 
plus sau în minus. Creşterea preţurilor 
administrate, cum ar fi  cele la utilităţi, a 
fost unul dintre principalii factori care au 
determinat majorarea infl aţiei. 

Creşterea preţurilor după integrare ar putea urma scenariul din statele care au aderat în 2004
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Puţini au observat simbolismul tu-
turor acestora. Luni, 5 iunie, după 
votul parlamentului sârb, admini-

stratorul clădirii a dat jos steagul care, cu 
mici variaţii, fl uturase în Belgrad încă din 
1918. Parlamentul sârb a votat preluarea 
sarcinilor şi a responsabilităţilor privind 
unirea cu Muntenegru, care a luat sfârşit 
atunci când locuitorii acestuia şi-au votat 
independenţa la data de 21 mai. Un capi-
tol al poveştii uniunii care a fost odată Iu-
goslavia s-a încheiat. Acolo unde cândva 
era o ţară, acum sunt şase.

Şi, în curând, s-ar putea să fi e şapte. 
Este probabil ca următorul pas, difi cil 
de altfel, să fi e Kosovo, unde majoritatea 
populaţiei albaneze insistă să-şi obţină 
independenţa faţă de Serbia anul acesta. 
Acolo, tensiunea este în creştere. Luni, 
câţiva lideri sârbi din partea nordică 
a provinciei au proclamat „stare de 
urgenţă” şi au refuzat orice contact cu 
guvernul din Kosovo. Diplomaţii se tem 
că, dacă situaţia nu este abordată cu grijă, 
provincia poate fi  împărţită în mod ofi cial 
în enclave imposibil de guvernat şi domi-
nate de sârbi într-un stat albanez.

Dar, pe când dezastrul iugoslav se 
apropie de sfârşit, devine evident că lo-
cuitorii acestei regiuni au nevoie de o 
uniune din ce în ce mai puternică şi nu 
de una din ce în ce mai slabă. În ciuda 
războaielor din anii 1990, există fragmen-
te de „teritoriu” iugoslav, deţinut în co-
mun, atât din punct de vedere economic,  
cât şi cultural, ce reapar. Poate părea 
un lucru minor, dar modul în care foştii 
iugoslavi au votat unul pentru celălalt 
la concursul Eurovision de luna trecută 
este grăitor. Uitaţi-vă pe spatele unui pa-
chet de ciocolată din Serbia şi veţi găsi o 
listă cu toţi importatorii din toate statele 
fostei Iugoslavii.

Este puţin probabil ca aceste mici ţări 
balcanice să prospere izolate fi ind. Ele au 
nevoie nu doar de o cooperare mai strânsă 
în teritoriul care a fost cândva Iugoslavia, 
ci şi de benefi ciile pe termen lung oferi-
te de integrarea în Uniunea Europeană. 
Cu toate acestea, este alarmant faptul că 
mulţi politicieni europeni par să ia în cal-
cul posibilitatea de a bloca drumul către 
Bruxelles şi de multe ori pentru nişte mo-
tive (ostilitate faţă de Turcia, nelinişte faţă 

de mâna de lucru ieftină care dă năvală în 
Europa de Vest) care au foarte puţin de-
a face cu Balcanii.În Franţa, candidatul 
la preşedinţie Nicolas Sarkozy a discu-
tat despre o încetare a dezvoltării UE 
până când aceasta nu îşi va reorganiza 
instituţiile. Cancelarul Germaniei, Ange-
la Merkel, a sugerat că ţările balcanice 
trebuie să se mulţumească cu ceva mai 
puţin decât calitatea de membru deplin. 
Edmund Stoiber, primul-ministru al Ba-
variei şi conducătorul partidului partener 
nou înfi inţat în guvernul condus de dna 
Merkel, spune că dezvoltarea UE ar tre-
bui să se oprească la integrarea Croaţiei.

Dar mulţi consideră că ar fi  o greşeală 
să le spui ţărilor balcanice că trebuie să 
aştepte până când UE se modernizează 
ca să se poată integra la rândul lor. 
Conducătorilor statelor balcanice le va 
fi  mai uşor să-şi impună reformele eco-
nomice şi instituţionale, foarte necesare,  
deşi dureroase, dacă le vor putea oferi 
votanţilor, în mod realist, perspectiva 
de a fi  admişi în UE. Mai e încă nevoie 
de multă muncă. Statele balcanice sunt 
slabe, la fel ca şi modul în care impun le-
gea. Securitatea la frontiere este adesea 
laxă, iar eforturile depuse de poliţie îm-
potriva crimei şi trafi cului organizat nu 
sunt efi ciente. Totuşi, uneori, UE poate 
pune lucrurile în mişcare. În noiembrie 
care a trecut, Bosnia a demarat discuţiile 
pentru un acord cu Bruxelles, ceea ce 
se consideră, în general, primul pas pen-
tru admiterea deplină. Numai pentru a 
demara aceste discuţii, autorităţilor bo-
sniace li s-a cerut să îndeplinească o listă 
de 16 condiţii fundamentale primite de 
la Bruxelles cu doi ani înainte, condiţii 
care vizează orice, de la restructurarea 
sectorului energetic şi până la ameliora-
rea problemelor de ordin vamal, fi scal şi 
menţinerea ordinii.

Odată cu integrarea Bulgariei şi a 
României, UE se va întinde în jurul unei 
zone cunoscute ca zona balcanică de 
vest — Albania şi toată fosta Iugoslavie, 
mai puţin norocoasa Slovenia (care este 
deja admisă). Dar dacă zona balcanică de 
vest este exclusă, perspectivele acesteia 
de reformă şi cooperare sunt sumbre. 
Aproape toate încercările de modernizare 
ulterioare războiului impuse în această 
regiune până în prezent se datorează 
infl uenţei exercitate de Bruxelles şi 
promisiunii, oricât ar fi  ea de nesigură, 
de arborare a unui alt steag, albastru cu 
stele aurii.  

A căzut steagul din Belgrad
The Economist, 7 iunie 2006

Ţările balcanice îşi doresc o uniune mai puternică, dacă nu între ele, atunci măcar cu restul Europei
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AUTOEVALUARE

1. Angajaţii care sunt bine informaţi vor lucra mai efi cient. 
 A          F

2. Aprecierea sarcinilor bine îndeplinite va duce la creşterea 
motivaţiei angajatului.  

 A          F
3. Angajaţii trebuie avertizaţi din timp de acele schimbări care 
îi afectează direct.  

 A          F
4. Politicile companiei nu trebuie comunicate decât nivelului 
managerial.   

 A          F
5. Angajaţii trebuie descurajaţi să sugereze modalităţi alternati-
ve de a presta o activitate.  

 A          F
6. Infl uenţa managerului creşte de obicei atunci când cere sfa-
turi de la angajaţi. 

 A          F
7. Orice comunicare importantă este fi e verbală, fi e scrisă.

 A          F
8. Dacă ar fi  ascultaţi, mulţi angajaţi ar putea contribui la pro-
ductivitatea companiei.

 A          F
9. Un manager trebuie să scrie cât mai multe comunicări. 

 A          F
10. Pentru o comunicare efi cientă, sălile de conferinţă trebuie 
amenajate în sistem sală de clasă.

 A          F
11. Procesele verbale din cadrul şedinţelor pot fi  foarte folosi-
toare dacă sunt notate doar deciziile, nu şi discuţiile.

 A          F
12. Situaţiile diferite cer stiluri diferite de abordare.

 A          F
13. Uneori, plângerile privind condiţiile de muncă refl ectă  
sentimentele rănite ale angajatului.

 A          F
14. Cu cât gradul de competenţă al managerului este mai mare, 
cu atât îşi înţelege mai bine angajaţii. 

 A          F
15. Pe cât posibil comunicarea managerului cu superiorul său 
se va face în scris. 

 A          F
16. Managerii trebuie să analizeze plângerile din perspectiva 
angajaţilor. 

 A          F
17. Memo-urile dintre departamente vor fi  păstrate la dosar 
pentru a se stabili responsabilitatea deciziilor luate.

 A          F

18. Productivitatea companiei ar putea creşte dacă pauzele de 
cafea ar fi  folosite ca ocazii de întâlnire între manageri şi supe-
riorii acestora.

 A          F
19. Evaluarea performanţei angajaţilor se va face întotdeauna 
în scris.

 A          F
20. Angajaţilor trebuie să li se dea doar informaţiile care să 
le asigure un grad de confort.

 A          F
21. A vorbi personal cu cineva este mult mai efi cient decât a 
vorbi la telefon.

 A          F
22. Volumul discuţiilor la locul de muncă poate indica entuzia-
smul angajaţilor.

 A          F
23. Angajaţii rezervaţi trebuie încurajaţi să vorbească în cadrul 
şedinţelor de rezolvare a problemelor, chiar dacă contribuţia 
acestora poate încetini mersul şedinţei.

 A          F
24. Recrearea şi pauzele pentru angajaţi sunt neproductive.

 A          F
25. Pentru a putea fi  înţeles, un manager trebuie să se exprime 
corect în scris. 

 A          F
26. O educaţie precară nu este, de obicei, o cauză pentru lipsa 
de comunicare.

 A          F
27. Confl ictele trebuie evitate în cadrul întâlnirilor.

 A          F
28. Un manager poate verifi ca dacă un angajat este atent 
prin urmărirea expresiei faciale a acestuia.

 A          F
29. Comunicarea se realizează, de obicei, mai efi cient dacă
 managerul nu menajează sentimentele angajatului.

 A          F
30. Efi cienţa comunicării va creşte dacă managerul face parte 
„din gaşcă”.

 A          F
31. Managerul trebuie să aibă disponibilitatea de a privi lucru-
rile din mai multe perspective. 

 A          F
32. Un manager bun mai mult ascultă decât vorbeşte.

 A          F
33. O comunicare efi cientă se realizează numai atunci 
când receptorul înţelege pe deplin mesajul.

 A          F

Test pentru relaţiile de comunicare manageriale
INTRODUCERE

Testul pentru relaţiile de comunicare manageriale 
cuprinde 80 de afirmaţii adevărat/fals privind 
cunoaşterea metodelor de comunicare verbală. Temele 
abordate includ comunicarea cu subalternii, colegii 
de muncă şi superiorii; introducerea schimbării; 
comunicarea verbală şi non-verbală. Testul are un 
limbaj facil şi vizează mai mult principiile de bază şi 
simţul comun, decât teoria.

INSTRUCŢIUNI DE RĂSPUNS

Citiţi fiecare afirmaţie şi indicaţi răspunsul 
dumneavoastră prin încercuirea lui A (adevărat) sau a 
lui F (fals).
La unele afirmaţii va fi mai greu să hotărâţi ce să alegeţi.
Totuşi, încercuiţi una dintre cele două variante.

„Cum putem evita cele două extreme: un prea mare despotism în lansarea ordinelor sau, practic, absenţa oricăror ordine? 
Soluţia mea este să se depersonalizeze emiterea ordinelor şi toate persoanele implicate să se reunească pentru a analiza situaţia şi 
a-i descoperi legea căreia trebuie să i se supună.”

Marz Parker Follet

AUTOEVALUARE
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AUTOEVALUARE

34. Sarcasmul trebuie folosit din când în când cu anumiţi 
angajaţi pentru a-i determina să se schimbe.

 A          F
35. De obicei, angajaţii lucrează mai bine când nu li se spune 
prea mult despre calitatea performanţelor lor.

 A          F
36. Repetarea a ceea ce s-a spus este o bună modalitate de a 
verifi ca faptul că ai înţeles mesajul. 

 A          F
37. În conversaţie, pauza după o argumentaţie poate fi  
interpretată ca un acord. 

 A          F
38. De obicei, oamenii nu sunt foarte atenţi la lucrurile cu care 
nu sunt de acord.

 A          F
39. Managerii cu un vocabular bogat pot comunica mai bine 
cu angajaţii.

 A          F
40. Un manager trebuie doar să raporteze problemele superio-
rului său, nu să le rezolve. 

 A          F
41. Consilierea şi comunicarea sunt esenţiale pentru un bun 
management. 

 A          F
42. Persoana care stă în capul mesei din sala de conferinţe ar 
prefera să fi e cel care prezidează şedinţa.                                      

 A          F
43. Participarea nu ar trebui să implice acceptarea de către ma-
nageri a soluţiilor angajaţilor.  

 A          F
44. Deoarece tonul vocii poate modifi ca înţelesul unor cuvin-
te, mesajele ar trebui redactate în scris, atunci când este posi-
bil.                                                                                            

 A          F
45. Discuţiile dintre angajaţi pot duce la scăderea productivităţii. 

 A          F
46. Dacă managerii nu pot evalua situaţiile, aceştia nici nu vor 
putea comunica efi cient. 

 A          F
47. Un bun ascultător are tendinţa să deseneze în timp ce i se 
vorbeşte. 

 A          F
48. Angajaţii lucrează mai efi cient dacă sunt pe deplin 
informaţi. 

 A          F
49. Dacă angajaţii îşi plimbă privirea sau schimbă poziţia picioa-
relor în timp ce îl ascultă pe manager, acest lucru e nesemnifi -
cativ şi nu ar trebui să-l afecteze pe manager.

 A          F
50. Nu merită să se dea atenţie la locul de muncă unui zvon 
care nu are baze reale.

 A          F
51. Anumite aviziere cu deciziile companiei  ar trebui postate în 
spaţii din cadrul întreprinderii în care nu se lucrează.           

 A          F
52. Persoanele care prezidează şedinţele încetinesc de multe 
ori mersul acestora.  

 A          F
53. Faptul că la o întâlnire îţi muţi scaunul mai în spate poate 
indica dezinteres.

 A          F
54. Angajaţii comunică de obicei managerului atunci când nu 
înţeleg ceva.  

 A          F
55. Angajatul are ca responsabilitate primară să asculte şi să 
înţeleagă ceea ce îi comunică managerul.                                                                                         

 A          F
56. Atunci când mesajele sunt transmise verbal de la o persoană 

la alta, apar cele mai multe deformări ale mesajului iniţial.          
 A          F

57. Majoritatea întâlnirilor dintre manager şi superior ar trebui 
să fi e formale şi programate cu regularitate.                                                                                      

 A          F
58. Se vor oferi toate informaţiile disponibile înainte de a se 
face orice schimbare. 

 A          F
59. Modifi cările la nivelul politicii companiei care par contro-
versate ar trebui doar anunţate, fără alte discuţii.

 A          F
60. Explicarea principiilor comunicării va ameliora aproape în-
totdeauna comunicarea.

 A          F
61. Comunicarea eşuează de obicei atunci când managerul nu 
ţine cont de sentimentele angajaţilor. 

 A          F
62. Adresarea unor întrebări este o metodă bună de a verifi ca 
dacă mesajul a fost înţeles.  

 A          F
63. O doză de umor va ameliora întotdeauna comunicarea.                                               

 A          F
64. Avizierele ar trebui folosite exclusiv pentru anunţurile din 
partea management-ului. 

 A          F
65. Toate şedinţele de rezolvare a problemelor ar trebui să aibă 
o secretară şi un preşedinte formal.

 A          F
66. Productivitatea ar creşte dacă managerii ar aloca mai mult 
timp discuţiilor cu angajaţii.   

 A          F
67. Toate deciziile la nivelul departamentelor ar trebui luate de 
către manager.  

 A          F
68. Urmărirea expresiei faciale a vorbitorului îmbunătăţeşte 
comunicarea. 

 A          F
69. Discutarea unei decizii după ce aceasta a fost luată conduce 
în mod obişnuit la scăderea productivităţii.                                  

 A          F
70. Atunci când politicile companiei sunt clar înţelese de către 
manager se poate presupune că acestea vor fi  înţelese şi de 
către angajaţi.

 A          F
71. Comunicarea este mai efi cientă atunci când angajaţii se simt 
liberi să discute orice subiect cu managerul lor.                           

 A          F
72. Poate apărea situaţia unei comunicări excesive.                                                             

 A          F
73. Furnizarea unor informaţii detaliate cu privire la o schimba-
re va diminua o eventuală reacţie de rezistenţă la aceasta.                                                                                           

 A          F
74. Toată lumea înţelege ce înseamnă management participativ. 

 A          F
75. Afi şele ar trebui postate lângă biroul managerului, pentru 
că  astfel vor fi  citite mai repede.

 A          F
76. Anunţurile făcute în cadrul unei discuţii personale sunt de 
preferat celor făcute în scris.

 A          F
77. Angajaţii cu mai puţină educaţie de specialitate sunt în 
mod obişnuit mai puţin efi cienţi în ceea ce priveşte comunica-
rea.                                                                                        

 A          F
78. Avertizările privind sancţiuni posibile în caz de nerespecta-
re a unui ordin din partea managerului vor diminua efi cacitatea 
respectivului ordin.  

 A          F
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79. Majoritatea angajaţilor au formaţie similară şi ar trebui cu 
toţii trataţi în acelaşi mod.  

 A          F
80. În momentul comunicării, preocuparea principală a mana-
gerului ar trebui să fi e faptele reale.

 A          F
 

CALCULAREA PUNCTAJULUI

Dacă aţi răspuns la un item cu adevărat şi acesta se regăseşte 
în lista de mai jos ca adevărat, îl încercuiţi. Dacă aţi răspuns la 
un item cu fals şi acesta se regăseşte în lista de mai jos ca fals, 
îl încercuiţi.  

ADEVĂRAT 

1 2 3 6 8 11 12 13 16 18 21
22 23 26 28 31 32 33 36 38 41 42
43 46 48 51 52 53 56 58 61 62 63
66 68 71 72 73 76 78

Total item-uri adevărate  

FALS

4 5 7 9 10 14 15 17 19 20 24
25 27 29 30 34 35 37 39 40 44 45
47 49 50 54 55 57 59 60 64 65 67
69 70 74 75 77 79 80

Total item-uri false  

Totalizaţi punctele încercuite de la adevărat şi fals - acesta este 
punctajul dumneavoastră total brut
       
Total punctaj brut

CUM SE COMPARĂ PUNCTAJELE?

Pentru a vă compara cu alţi manageri, folosiţi tabelul de mai jos. 
Acest test se bazează pe rezultatele unui eşantion internaţional 
de 1895 de manageri. Identifi caţi punctajul dumneavoastră 
total şi apoi citiţi cărei categorii de mai sus??? îi corespunde. 
O categorie corespunzătoare de 5 înseamnă că vă încadraţi în 
procentul de 5% de manageri cu cele mai slabe abilităţi privind 
relaţiile de comunicare bazate pe principiile prezentului test.  
Un punctaj de 75 de puncte sau mai mult înseamnă ca vă afl aţi 
în procentul de 25 % de manageri cu cele mai dezvoltate abilităţi 
privind relaţiile de comunicare. O categorie cu punctaj mai ri-
dicat reprezintă o efi cacitate sporită a relaţiilor de comunicare 
faţă de o categorie cu punctaj mai scăzut.

Categorii corespunzătoare

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

Punctaje totale brute

0-44 45-46 47-50 51-52 53-54 55-56 57-58 59-60 61-64 65-80

DIAGRAMĂ PROFIL
Procent

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

Relaţii de comunicare management 
   
Haşuraţi în categoria corespunzătoare punctajul din secţiunea 
de mai sus “CUM SE COMPARĂ PUNCTAJELE?”  

CE SE EVALUEAZĂ?

Ceea ce se măsoară prin acest test este amploarea cunoştinţelor 
privind metodele solide de comunicare cu membrii echipei. Nu 
se poate susţine, bineînţeles, că toate afi rmaţiile considerate 
de test ca adevărate sunt cu siguranţă adevărate sau că toa-
te afi rmaţiile considerate de test false sunt cu adevărat false. 
Totuşi, se poate susţine că toate afi rmaţiile luate per ansamblu 
refl ectă ceea ce evaluează testul.

Puteţi verifi ca singuri presupunerile din cadrul testului ana-
lizând fi ecare afi rmaţie şi constatând dacă testul o consideră 
general adevărată sau general falsă. Următoarele afi rmaţii 
oferă o idee despre ceea ce se consideră a fi  adevărat.

·Angajaţii care sunt bine informaţi vor lucra mai 
eficient.

·Influenţa unui manager creşte atunci când acesta cere 
sfatul angajaţilor săi.

·Plângerile privind condiţiile de lucru pot reflecta 
câteodată sentimentele rănite ale unui angajat.

·Managerii ar trebui să analizeze plângerile angajaţilor 
din perspectiva angajatului.

·Volumul de discuţii de la locul de muncă poate indica 
entuziasm.

·Un bun manager ascultă mai mult decât vorbeşte.

·Oamenii nu ascultă de obicei lucruri cu care nu sunt 
de acord.

Acest test a fost elaborat de către W. J. Reddin, E.K. Stewart şi 
K. J. Rowell
© W.J. Reddin, 1991



Our Client, a well-known multinational 
consultancy firm based in Bucharest, 
requires two Managers and several 
Senior Consultants to join its expanding 
and highly profitable Transaction 
Services team. 

 The successful candidate will have responsibility 
for:

• the planning and management of mid to large scale 
transactions, 

• co-coordinating financial due diligence work and reporting 
accountant work (including working capital reports, profit 
estimates etc), 

• reporting directly to the Director/Partner and acting as  the 
main point of contact with our client.  

• to work as part of full service diligence team (including tax and 
legal specialists), 

• liaising and building relationships with financial advisors/
investment banks, legal advisors, commercial diligence 
providers, corporate lenders, investors and other stakeholders 
on an agreed scope of work. 

Requirements:
• Experience in financial due diligences or in audit are preferred 
but not essential. 

• Previous experience within a multinational company. Experience 
in a Big Four  accountancy firm would be desirable 

Suitable candidates are invited to forward their resumes at 
office@applesearch.co.uk. Only the ones selected will be 
contacted. 
Tel.: 00-40-21-303 96 53/4; Fax::00-40-21-650 05 93; 
GSM: 00-40-722 641 910

Our client, a multinational consulting 
company  with a rapidly expanding 
management consultancy practice in 
Romania,  needs 2 Senior Managers. 

Responsibilities:
• The first will develop our client’s growing post-merger integration 
service line. The second will specialize in the banking sector. 

• The roles will be to sell and deliver large change management 
projects with a likely duration of over 12 months. Local consultants 
will form the majority of the consulting team to support the role.

• strategy, restructuring / re-engineering, business intelligence, 
business integration and merger as well as large scale and 
complex project management and the full range of human 
capital services.

Requirements:
• significant experience in consulting and a strong record of 
delivering results and retaining clients

• On time, profitable project management
• Excellent communication skills directed to all levels
• Team leadership, motivation and development
• It is likely that the successful candidate will have a strong 
technical background and excellent numeric and IT skills. 
Fluency in English is essential.

Our client offers a competitive salary and performance related 
bonus. The opportunities for advancement, locally and within 
the global practice, to the highest levels are excellent.  

Suitable candidates are invited to forward their resumes at 
office@applesearch.co.uk. Only the ones selected will be 
contacted.
Tel.: 00-40-21-303 96 53/4; Fax:   00-40-21-650 05 93; 
GSM: 00-40-722 641 910  

 Business Development Manager

Our client is an international company which has 
invested in the electricity distribution network in 
Romania. Our client is looking for an experienced 
manager with knowledge of wholesale energy or 
trading environments and good communication skills. 

He or she must be proactive, able to conduct intensive independent field 
work, help create a successful business strategy. 

Responsibilities:

• Local support to traders carrying out wholesale transactions with 
electricity and CO2 emission certificates on a respective market 
from the central Trading desk in Prague – participation in setting a 
business strategy and specific recommendations for realizing business 
transactions;

• Carrying out analyses of price development and conditions for trading 
on energy markets;

• Evaluating local market risks; 
• Promoting business interests of  the Company in the given location; 
• Regular communicating with the central Trading desk in Prague. 

Requirements:

• Excellent written and spoken knowledge of the local language and 
English; 

• University degree in economics; 
• Experience in foreign companies with trading or consulting background 
is a big plus; 

• Thorough knowledge of energy sector is preferred but not essential.

Please send your C.V at office@applesearch.co.uk. 
Tel.: 00-40-21-303 96 53/4; Fax:   00-40-21-650 05 93; 
GSM: 00-40-722 641 910

Our Client, a Multinational Consultancy Company 
is currently seeking a HR Manager to report 
to a foreign HR Director; the position is based 
in Bucharest and requires 5 countries; The HR 
Manager is expected to be promoted at HR Director 
in 1 year.
    

Job Responsibilities:

• Work closely with function leaders to address issues relative to talent 
acquisition and retention.

• Manage workforce planning, sourcing, assessment and selection.
• Keep abreast of information and changes which impact the conditions 
of employment. Understand the legal and regulatory frameworks in 
which the firm operates and ensures compliance.

• Align/develop employee benefits programs consistent with 
organizational strategy. 

• Professional Development.
• Effectively manage data and HR transactions through information 
systems to enhance operational efficiency and HR services delivered.

• Provide counsel, support, and guidance to, and assure development 
of, junior staff.

Requirements:

• 8-10 years relevant HR generalist experience in large organization
• Thorough knowledge of Romanian Labor Legislation 
• Excellent written and verbal communication skills
• Sense of urgency and a proactive approach
• Passion and commitment for teamwork, and, ethical and professional 
conduct 
• Positive outlook, resilience and flexibility necessary to work in 
ambiguous     environment with changing priorities

• Frequent foreign travel
• The successful candidate will report the HR Director, Balkan Region. 

 Please send your C.V at office@applesearch.co.uk. 
Tel.: 00-40-21-303 96 53/4; Fax:   00-40-21-650 05 93;  
GSM: 00-40-722 641 910


